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85) Deutichland bejap in bemfelbent Jahre 89785 km, das Anlagetapital
bafitc Detrug 9902 Mill. 4. IWie tewer fommt 1 km im Duvchjchnitt?

86) Wie lange witrde eine Kanonenfugel von der Erde bis sur Sonne
fliegen, wenn die Gejchwindigleit 310 700 m in der Sefunde argenontmen
ird? Die Entfermumng der Sonne von der Erde betrigt ungefihr 21
Weillionen Weeilen su 7420 m.

87) Die tm Jabhre 1877 beginnende Buriidhaltung der Bauthatiteit
in WBerlin fithrte eine forticdhreitende Genefung der wivtichaftlichen Lage
ped Grundbefibes herber; demn im Jahre 1878 famen 930 Mietd-Crhoh-
ungen wnd 23472 Mietd-Crmdapiqungen vor, m Jahre 1880 bexn. 1820
mto 6861, im Jahre 1882 Dejyw. 3119 und 3074, im Sabhre 1884 beziv.
8452 und 1709. Wie viel Wiets-Crmifigungen famen in jedbem der vier
sahre auf 100 Miets-Crhihungen? (Worin Hhat died nad) Aufgabe 66
jeiten Grund ?) '

88) Nachvent die Dofel tanalifievt ijt, darf man auf einen jahrlichen
Thalverfehr von 2 Veillionen t und auf einen Bergverfelhr von 500000 t
jahrlich) vechnen. Wieviel Durchichlenfungen find demnach thalwarts tdglic
evforderlich, wenn 250 Sdhiffabridtage jdhrlich qevechnet werben, die mitt-
lere Radefibigeit ber Schiffe su 500 t und ald qrifpter Tagedverfehy der
bierte Teil iiber den Duvchichnitt angenommen wird mmd twenn bergmwirts
ebenjoviel Durchichlenfungen wie thalwirtd nbtig find 2

89) v eine Cingelburdhichleufing ijt cine Waffermenge von 80 m
Linge, 10 m Breite und 3 m Tiefe angenommen, die Mofel Hat Dbet
Neittelnicdrigivaffer 80 chm/sek. Der mwievielte Teil des Mofelmwaijers
waredemtach au ben Durchichlenfunaen nach vorjtehender Aufqabe exforderlich?

90) Fad) einem pesiellen Kojtenanichlage find 1 einem Hanje exforder-
lid): 284 chm in Haufen aufgejepter Kalfiteime 4 1800 ke, 45 chm Sand-
fteine & 2400 kg, 98 chm ufiteine & 750 chm, 8400 Stifct Backitetne A
1000 3600 kg, 12900 Stiict Dachplatterr & 100 150 kg, 35 chm I(pialt
4 1100 kg, 62 chm ©and 3 1700 kg, 70 cbm $Holz a 600 ke. Diefe
Materialien mitfien b km tweit gefahren werden unbd e3 ijt fitr die suhre
jut 45 Jentner 4 A4 ju vechnen.  Wie hoch belaufen fich die Transportioften ?

§ 6. NHedenprobe,
Cin Haupterfordernis bez quten Rechnens ijt vas Ridtigrechnen, it
einte Rechnung audgefiihrt, jo michte man darum gerne die Gewiheit haben,
ob Dad erhaltenre Nejultat vichtig 1ft. €3 wivd su diefem Swede diefe ober
jene Rechenprobe empfoblen. G2 follen von diejen hier emmige folgen.  Eine
allgemein empfohlene Probe iit: Vian rvechne jede Aufgabe stveimal, erhilt
man damn ein iibereimtimmenbded Refultat, o iit died: ein Beweis fiiv Die
Hidtigleit der Redhmung.  Gar leiht fommt ¢3 aber vor, dak man bei
beiden usvechmmgen denfelben Fehler macht und davim in Heiden allen
pagfelbe faljche Rejultat erhalt. Um died s1 vermeiden, ift 31t empfehlen,
bap mart bei der jweiten Audrechmung einenr anbeven Gang wie bei ber
etften einfchliat, 3. B. bei ber Addition einmal die Lojtenr vort unten nach
pbert und barnad) von oben nacd) unten addiert, oder bei Her Meultipli-
tation bie Faftoren umiest,
 ULs fichere Multiplitationsprobe ift die Divifion s empfebhlen, aber
viefe ift umjtdndlich. Man dividieve Dad Produtt durch einen der wvaftoren,
1}t der Quotient damt gleic) dem amberen Faftor, io ijt die Multivlifation
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richtig audgefiihrt. Eine ficheve, aber cbenjalle umjtandliche Divijionsprobe
it die Multiplifation. Wean multipliziere den Divifor mit bem Lluotienten
und atm Produfte addieve man den etwa verblicbenen Nejt. Das exhaltene
JRejultat muf mit bem Dividendus itbereinftimmen, wenn die Divifion vidhtig
ausgefithrt ijt.

Riivzer tit die weniger befamute Dceunerprobe.

1. Bet der Abdition. Wian abddiere die Vuerjummen™) aller YPojten,
Dividiere die Summe durch 9, dividiere ebenfalls die Lduerjimme
ded Nejultats der Adbition diveh) 9, die bet diefen Divifionen ver-
bleibenden Mejte jind einanver glewh), jobald die Udbition ridjtig
ausqefithrt ijt. Da €8 mur auy jene Rejte ber Tluerjummen an:
fommt, jo fowr man, wie bei folgendem Beijpiele gezeigt wird,
verfahren. 645 - 1819 49 |- 6789 |- 187 — 9489,
61+4—1; 1-+-5-F148=06; 6-1+1-14—2 bdie 9 itbergeht
man garg wjw.  SGo erhdlt man jhlieplich 3.  Cbenfalls evhalt
man 3 beim Nejultat. — Bei einiger Uebung ift diefe Probe
rajcher ausgefithrt, ald eine nodymalige Udbition und bietet mehr
Sidherheit als dieje.

2. Bet ber Multiplitation. Beifpiel: 6496.897=>5826912.

Man juche wie bei der Additton bdie Querjumme jedes Faftors,
D. . die Nejte wie vorhin (hier 7 und 6), multiplizieve diefe mit
einander (fier 7.6-—42), bividiere iwieder durch 9 (42:9) und
metfe Jich den Mejt. (Wean fonnte auch die Cerjumme von jenem
Produfte 42 nehmen, i beiden Fdllem erhalt man 6). Man
fuche darnacd) mwie Dbet bder Uddittowr Ddie Duerjumme von dem
Nejultate der audgefiihrten Wiultiplifation. Jt lepteve richtig
audgefithrt, Jo mup von der Querjumme derjelbe ejt (hier 6)
perbleiben, wad aud) ber Fall ijt. — Wbiirde man bet eurenm oder
beibent Fattoren feinen Nejt behalten, jo wave dag Endrejultat—0,
al8bomr darf bet ber Tuerjumme ded Produfts auch feim ejt
verbletben.

3. Bei der Divifion 5826935 : 6496 =8IT

: 23 Nejt.

Man multiplizieve wie bei der Weultiplifation die Querjumme ded
Divijord und Duotienten, abdbdieve die Tuerjumme des YSrodutted
aur Querjumme ded Jeftes.  Vach voritehendem WVeifpiele aljo:
71.6=42—6, 6--5=2. Jit bie Divijion richtig ausgejiihrt,
f0 muB die Tuerjunme ded Dividendud auch 2 ald Rejt ergeben,
was auch der Fall ift.

Wemn  die Jteunerprobe auch feine abjolute Sicherheit bietet, fo
iit fie doch jehr zu empfebhlen, bejonders bet der Multiplifation
und Divijton, weil fie wenig Sett in Anjpruc) nimmt.

91) Vier Nechuer DHaben die Jahlen 3494 und 6532 mit emanver
multiplisiert und Haben folgendbe Nejultate exhalten: 22653808, 23922908,
22822808 und 24604918; welges Rejultat fonm nacd) der Neunerprobe
nur vidhtig fein?

; *) Die Sumime ber Sabhlenwerte der eingelnen Biffern einer Jabl obhne Ritdficdht auf
ibren Stellenwert wicd Querjumme genannt, 3, V. die Quuerjunume dev Babl 9426 iff = 21,
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02) Dret Recher haben 281842451 duvd) 36092 bividiert und haben
folgende Refultate erhalten 7795 und 244 als Rejt, 7929 und 56 ald
NRejt, 7809 und 23 als Nejt; weldhes NRejultat tamm nach Der Dlewer-
probe nur vidtig jein?

§ 7. Bon der Teilbarfeit der Sablen.

©ine quiindliche Uebung diefes SKapitald ijt fiir dad NReduen von
grofer Bedeutung; denn man lernt dadurc) die Vejiehungen der Sablen
sut einanber fenmen, und died bejahigt ung, viele Crleichterungen, pie fich
beim Nechnen darbieten, vajch zu erfennen.

Pan jagt, eine gamge Sahl ift durch eine andeve gamze Sabl teilbar,
wernt die Divijion der erjteren durch die lehrere feinen Neft (apt, alfo eine
ganze Jabl als Quofient giebt.

©olche Bahlen, die dureh feine Jahl aufer 1 teilbar jind, nemnt man
Primzahlen (winiliche Primgahlen), alle andeven anfammengejebte Sablen.

93) Nenme jdmtliche Primzahlen: -

a. awifchen 1 und 10; b. zwijchen 10 und 50;  c. zwijdhen 50 und 100.

Db eine gamze 3ahl durdh eine andeve ganze Jahl teilbav ijt, faun
i fehr vielen Fillen nur durd) eine audgefithrie Divifion ermittelt werden;
bocl) giebt 8 emige Kennzeichen der Teilbarfeit, die in folgendem angegeben
find. Gine Jabl ijt teilbar:

- 1. purch 2, wenn die lepte Biffer eime gerade Zahl, oder Null 1t

(BWas ijt eine gevade, wad eine ungerade Jahl?)

IL burch 4, wenn bdie zwet lebten Biffern eine duve) 4 teilbave Jahl
bilbenr, oder Vullen find.

III. durch 8, wenn die drei lepten Jiffern eine burch 8 teilbare Fabl
bilben, oder Nullen {ind.

(Gine Baht ift durch 8 teibar, wenn die Hunderte eine gerate Sabl
bilben und die beiben lepten Stellen fich durch 8 teilen lajfen, ober wenn
jenie eine ungerade Sahl bilben und die beiden legten Stellen, nad)dem {ie
unt 4 vermindert find, fich) duvch 8 teilen lafjen.)

IV. durch b, wenn die lepte Biffer etne ull, oder 5 iit.

V. durd) 10, wenn die lepte Biffer eine Null ift.

VI. durc) 3, wemn thre Duerjumme durch 3 teilbar ift.

VII. durd) 6, wern thre Querjunune durch 3 teilbar und die lebte Biffer
c¢ine gerabe Babl, ober Jull ijt.

VIIL durch) 9, wennt thre Cterfumnte durd) 9 teilbav ijt.

IX. durh 11, wenn die Summe ifhrev Jiffern auf den ungeraden Stellen
— ijt ber Gumme ihrer Biffern auf den gevaden Stellen, over
beibe Suwmmen um 11, ober ein Bieljaches von 11 differieren.

X. purc) 25, wenn bie zwei leten Siffern eine duvc) 25 teilbave Bapl

bilben, oder Mullen jind.

XI. durdh 125, wenn bie drei lebten Jiffern eine durd) 125 teilbare
Bapl bilden, ober Nullen find.

(Gieb ben Grund fitv jedes dev vorjtehenden el Kemngeichen er
ZFeilbarteit der Sahlen an.)

94) Bilbe 4 fiinfaiffrige Sabhlen, die duvd) 2 teilbar TR

95) Bilve a. 4 vierziyirige Jablen, die durd) 4; b. 4 jedSziige
Bahlen, die durcd) 8 teilbar find,
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